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Auftrag SP-Fraktion betreffend Entsorgungsboxen für Pizzakartons an neuralgischen Punk-
ten in Burgdorf 
 

 
 
I. Bericht 
 
Die SP-Fraktion reichte am 8. Dezember 2025 einen Auftrag ein: 
 
 
Wortlaut 
Der Gemeinderat wird beauftragt, Entsorgungsboxen analog der Stadt Thun an neuralgischen Punk-
ten in Burgdorf aufzustellen, um dem Littering und den überfüllten Kehrichteimern entgegenzuwir-
ken. 
 
Begründung 
Im Sommer laden die milden Abende dazu ein, sich draussen mit Freunden zu treffen, dies meist an 
öffentlichen Orten in Burgdorf, was der Belebung der Stadt guttut. Leider bleiben danach meist über-
füllte Kehrichteimer zurück, wobei sogar daneben die Überreste der Zusammenkünfte abgelegt wer-
den, was für die Mitarbeitende des Stadtbauamtes eine Zusatzarbeit darstellt. Oftmals liegt das da-
ran, dass Pizzakartons in die Kehrichteimer hineingepresst werden, wodurch kein Platz für weiteren 
Abfall bleibt. 
Aus diesem Grund wird beantragt, neben den bereits vorhandenen Kehrichteimern bei neuralgischen 
Punkten wie z.B. der Schützenmatte Entsorgungsboxen für Pizzakartons analog der Stadt Thun anzu-
bringen. Bei der Entsorgungsbox für Pizzakartons ist es für die schnelle Entnahme wichtig, dass sie 
oben geschlossen sind, damit die Pizzakartons bei Regen nicht aufgeweicht werden. Diese Massnah-
men sollen die Arbeiten der Mitarbeitenden des Stadtbauamts erleichtern und keinen unnötigen 
Zusatzsaufwand generieren. 
Ausserdem wird der Gemeinderat gebeten, weitere mögliche Standorte zu prüfen und entsprechen-
de Massnahmen zu ergreifen. 
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Stellungnahme des Gemeinderats 
 
Formelles 
Mit einem parlamentarischen Auftrag kann der Stadtrat den Gemeinderat beauftragen, dem Stadtrat 
eine Vorlage zu unterbreiten, eine Vorlage in einem bestimmten Sinn auszugestalten, eine Mass-
nahme zu treffen oder Bericht zu erstatten (Art. 26a Abs. 1 Stadtratsreglement, OrR SR). Der Auftrag 
hat den Charakter einer Richtlinie, wenn der Gegenstand in die abschliessende Zuständigkeit des 
Gemeinderates fällt (Art. 26a Abs. 2 Bst. b OrR SR). 
 
Materielles 
Der Bereich Infrastruktur der Baudirektion hat mögliche Standorte für die vorgeschlagenen Behälter 
zum Entsorgen der Pizzakartons abgeklärt. 
 
Zwei mögliche Standorte wurden dabei evaluiert, an denen heute die meisten Pizzakartons entsorgt 
werden: 
 
1. Schmiedengasse 2, neben dem Kehrichteimer bei der Bushaltestelle Musikschule; 
2. Radweg Schützematt, bei einer der beiden Brücken über die kleine Emme zum Schützenweg. 
 
Zwei Offerten wurden für die Produktion der Behälter eingeholt. Die Kosten des günstigeren Anbie-
ters belaufen sich auf CHF 985.00 (im mehrwertsteuerpflichtigen P 2200 Abfallentsorgung können 
die Vorsteuern geltend gemacht werden) pro Behälter. 
 
Es werden 2 Behälter beschafft und über das laufende Budget der Abfallentsorgung abgerechnet. Die 
Montage wird Ende Mai stattfinden. 
 
Der Bereich Infrastruktur der Baudirektion analysiert den Gebrauch der Behälter laufend. Nach zwei 
Jahren entscheidet er gemeinsam mit RC TI über weitere Standorte oder die Aufhebung bei Nichtge-
brauchs. 
 
 
II. Antrag 
 
Annahme und gleichzeitige Abschreibung des Auftrags. 
 
 
DER GEMEINDERAT 
 
Stefan Berger, Stadtpräsident 
Stefan Ghioldi, Stadtschreiber 
 

 
 
Geht mit den Grundlageakten zu Bericht und Antrag an die Geschäftsprüfungskommission. 
 
PRÄSIDIALDIREKTION 
 


